

藕香情愫

✿ 郭帆

从小到大，读到过那么多江南采莲的诗句，因而一直有一种印象，江南人是爱莲的。的确，江南人爱莲花、爱莲子，那种爱充满着对浪漫与美的追求。而我，作为一个襄水边上的湖北人，也有着对莲的痴迷。不过，江南人爱莲，是为其水上那清雅美丽的部分；而我们爱莲，则是为着莲被埋藏在淤泥之中的藕，为着一种有别于诗意的味觉的迷恋。

我生在襄阳的一个小镇上，小镇的土地傍着塔河静静的铺展开来，而我的家就在河的北岸。

在我童年的记忆里，这条河是喧闹的。听老人讲，旧时小镇远近闻名，水路便利，商贾繁杂。镇上有一个码头，为小镇迎来一批一批的客人，随之而来的还有客人们的财富。我们的镇子，也因此被外来的人们称作“小汉口”。而我们这代人的出生，正好伴随着塔河边那个曾经见证无数繁荣的码头的消失。不过，那残存的繁华仍给我幼时的记忆渲染上了一层美丽而温暖的光华。

桥边的码头被改成了一个菜市场，从那里，人们获得每天的瓜果蔬菜。镇子中心，挨着老电影院的地方，便是我们镇上最老

么做藕夹的。由于它做起来有点麻烦，一般只会在过年过节，或者招待客人时才会有。所以，在我的记忆里，做藕夹吃藕夹这件事，总是伴有着一种喜庆热闹的色彩，当然，其中还夹杂着一种“盼望已久终于到来”的喜悦与满足的味道。

至于我们家乡人日常最多的接触藕的方式，肯定是比做藕夹要简单得多。春秋时节，我们的藕，是饭桌上那盘切成条状，清炒出来的“藕签”（大概是这样叫的）。脆爽，却带着丝，一如我们的小镇生活，忙碌得干脆，又不乏那丝丝的温情。夏季的餐桌上，则更多的是凉拌藕片，粉白的藕被切成一片片半透明的薄片，拌上调料摆在盘中，还没动筷，心中的暑气便已消得大半了。在这样炎热的日子里，慈祥的母亲、温柔的妻子总会用这样的一盘小菜消去夏日的火暑，给家人带来心灵的清爽与安逸。至于冬天，聪明的主妇们，竟也能从藕中给家人带来温暖。藕炖排骨，是冬日里家乡人必备的菜目。午间，一家人围坐在火锅边上，一边讲着自己的见闻，一边捞着锅里的藕块。经过长时间的炖过之后，藕香与肉香融合，脆

藕也已变得烂熟，锅里的浓汤微微透着莲藕的粉色，冒着白白的淡烟，氤氲而上，缭绕在桌子上方，轻轻暖暖地逗引着你的食欲。伴着浓汤，咬上一口热藕，绵密而面温润而包容，扯出的密密的藕丝，仿佛是分开的两部分伸向各自的不舍地情思，惹得你禁不住把剩下的也吃下去，好成全了他们。而暖暖的汤汁则裹挟着肉香与植物的香气，将温暖进行到底。此时此刻，家的温情也在那唇齿的满足与脾胃的温暖中渐渐溢出，环绕整个屋子。每到开饭时间，家乡的小镇就飘满了这种幸福的香气。我想，无论是归人还是过客，都会在这片温暖中捕捉到幸福的感动。

藕融入到了家乡人的日常生活中，它满含着烟火气息，承载着家人的脉脉温情，香在口中，暖在心里。着应该就是家乡人世世代代依恋莲藕的原因吧。也正是由于它的温暖，它的质朴，它的真诚呵护；它才得以在我们家乡人的眼中，从不食人间烟火的诗性的清雅中蜕变为一种质朴的生活的情愫。

（本文获校园“舌尖上的家乡”历史文化主题征文一等获）

追忆
大漠时光

✿ 吴礼彬

2012年8月初，一支由科大本科生、研究生组成的科考探险队，在巴丹吉林沙漠负重徒步六天，行程上百公里，战胜重重困难，开展了一系列科学考察活动。参与其中，令我感受颇深。

此刻，你们不在我身边。此刻，一首歌响在我耳畔——还记得你答应过我不会让我把你找不见，可你跟随那南归的候鸟飞得那么远……

事实上，我们比候鸟飞得更远，比候鸟更难再见。在离开沙漠的那一瞬间，谁能保证这不是今生最后一眼，谁又能许下他年再见的诺言？

远近都是金黄的沙丘，一眼望不到边。稀疏的草儿奋力爬上每一处沙山，像科考队员一样，偏要穷尽自然之极，尝尽征服之难。最后，草儿汇成了大片，不高大却伟岸，不艳丽却耐看，不张扬炫耀却可敬可叹。站出一股力量，绿出一片希望，恰若百花盛开的灿烂。

太阳在南天画出她固有的弧线，炎热坚守着中午天。花开需要阳光，却经不起这样受烈日眷恋。与时间赛跑，时间偏偏跑得很慢。再也忘不掉对白云飘来的祈盼，再也忘不掉一块西瓜带来的狂欢，再也忘不掉滚烫黄沙上的难眠……

明月照亮营地，让大漠难得见雅布赖的繁星满天；明月照亮天涯，升起来自远方的种种挂念。沙漠中的柴，烧不出笔直的孤烟。因为风的强劲，生火做饭变得困难，帐篷被刮得无影无踪，记忆也飘到了永远。花，依然在绽放，幸福婉转，随遇而安。

越来越觉得，对于我们而言，沙漠不是干旱，而意味着一种思念。提及沙漠，我能看到一群勇敢的科考队员，能嗅到海子边空旷中的咸，能感受到山脊上的风沙扑面，更能想象到夜雨带来的苦辣酸甜。

犹记得刚进沙漠时，越野车随沙山起伏而若隐若现，颠簸摇晃爬坡下山，让人大呼大赞，直叹这一路的感觉让人无憾。也记得离开沙漠时路旁植物布满的戈壁滩，以及车上的你们睡得沉静安然。

难忘那几顿混有沙子的白米饭，那吃不饱吃不够的面，绿豆汤，面疙瘩，更有咽不下的馍馍，嚼不动的羊肉干。还有倒下就能睡着的身子，额头上流下的汗，绝不言脏的水，晒黑了的笑脸……

也许有一天，你还是你，我还是我，我们却回不到从前。但想起你们的名字，忆起往事的片段，我都会微笑着向身边的人讲述，讲述我们一起走过的苍茫高原，那一年，那一天，那一份情愫，那一种蔚蓝，那时花开的无言。

那时花开，开遍我们走过的长路漫漫。因为惆怅，当时没有细细去看。那时花开，开在“沙漠珠峰”必鲁图之巅。那时花开，开在音德日图盐水包围的神泉。那时花开，开在诺尔图湖畔。我们躺过的篱笆园。那时花开，开在一个个艰难的脚印边。那时花开，意欲搁笔，耳旁歌声依然：“我在苦苦等待雪山之巅温暖的春天，等待高原冰雪融化之后归来的孤雁。爱再难以续情缘，回不到我们的从前。”

已是深夜，我望着窗外，却觉得黑暗。

诗2首

画梅

✿ 盛近

把一只笔
在满山的枫红中浸染
等一场大雪的诗笺
在上面书梅花两朵

西风瑟瑟
吹不灭胸中的诗情
借一缕梅香
写人生画意

纯棉大地

✿ 潘妹苗

我把你丢了，于凄风苦雨中
你消失无踪
我深信，不久还能重逢
在他乡 见到你当年模样

往事踪影迷茫
离别 晃动在门口那片池塘
你弹的吉他声 音犹在弦上
仿佛我的指尖被谁拨弄

聚散离合遗忘成空
小巷依稀记得雨季的脚步
墙角的苔藓独自将平仄吟咏
诗人经过时天际深蓝
白云飘散一曲古老的悲歌

你不明去向
成全一朵花的绽放
时光裁剪一抹幽香
装饰那段锦瑟的忧伤
当爱情游历四方
我已愈合伤口 打败孤光
击溃所有因爱而生的疯狂

太阳放出炫目的光亮
青蛇爬出久伏的穴床
曾经坚硬的枝节抖落沧凉
春水把坚冰融化成暖阳
那清晰可触的呓语缓缓蒸腾
蓝天上玉已生烟 字字珠玑
冬去春来 大地温情一片
柔软如一件纯棉衣裳



何时最是思乡处，味入斜窗苦心头。

永远不会忘记家乡各个小馆里吆喝上菜的声音，那是世界上最动听的乐曲，和着最熟悉的乡音，从耳根飘到内心深处。

永远不会忘记家乡的一草一木和灵秀山水，有着最美的姿态，养育了我最爱的一群人。

更不会忘记的是家乡的味道，辣椒酱，豆腐乳，这些家里人自己做的调味品让舌尖每次触到都忍不住跳跃；回锅肉，麻婆豆腐，这些四川随时可以吃到的家常菜却给了我从此再难满足的味觉。最熟悉的味道，和着每天吃饭时的唠叨声，从舌尖飘到心底。

离家远去，方知天府之国的美好。穿梭在美食满目的各个小巷之间，寻找最对口的那一种味道，和同学一起，和家人一起，也是一种难得的快乐。用食物作指向标，凭味道储存记忆，即使很多很多年以

后我也能记得，哪里曾经有一家店在卖很好吃的甜皮鸭。

离家远去，方知故乡从此只有严寒冬日里的汤圆，却再难见到春风吹拂下外婆自己做的香粽；方知故乡从此只有炎炎夏日里的豆花，却仿佛告别了中秋里最美好的家乡特有的月饼；原来，真正告别后才发现，从此故乡只有冬夏，没有春秋。

离家远去，方知曾经随处可以吃到的蛋烘糕，担担面可以寻遍大半个城市也杳无踪影；方知曾经自己一直嫌弃的粗茶淡饭有一天也会温暖我的记忆。原来，真正告别后才发现，从此故乡只有时间和天气，却没有了贯穿我每一天的香味和气息。

离家远去，方知原来母亲催促吃饭的声音是如此深情；原来最普通的菜色，因为混了家乡的味道，都变得如同绝味；原来曾经一直叫嚷着要绝食减肥的我，又是多么幼稚、不懂珍惜。

舌尖上的成都——

美食之乡

✿ 段雪梅

离家远去，方知面对满桌食物难以下筷也是一种幸福的烦恼。从四川到安徽，两千公里，一天一夜的火车。火车碾过的地方，慢慢地横亘了多少的差异，不同的口音，不同的生活方式，不同的口味。这里没有我每天吃的辣椒酱，没有专门用来计算分量的单位一两二两，没有不用沾酱就麻辣四溢的火锅，更没有每天给我做饭的亲人。

有什么理由不怀念四川，我找不到理由。此刻，我只愿意，就此沉浸你的怀抱，感受你独特的味道，不再醒来。

（本文获校园“舌尖上的家乡”历史文化主题征文二等获）